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Ä polgárság
Debrecen, március IS.

A tegnapi nagygyűlésen kiáltó szó­
ként zúgott a polgárság felé a magyar nép- 
köztársaság igazságtigyminiszteréiiek be­
széde, amelyben figyelmezteti a magyar 
polgárságot, tartsa magát távol minden 
reakciótól, szervezkedjék a forradalmi 
pártok zászlaja alá és lépjen a szociális 1 
haladás Htjára, mert csak igy maradhat 
meg, igy foghat helyet a magyar népköz- ] 
társaság vezetésében. Bölcsen és meggyei-1 
zően mutatta ki annak szükségességét,' 
hogy a polgárságnak önmaga iránt is első 
kötelessége, de kötelessége a jövő Magyar- 
ország boldogsága érdekében is. hogy a 
szociális haladás utján karöltve a munkás­
sággal menjen előre.

1: figyelmeztető szavakban három té­
nyezőn van a hangsúly: szociális haladás, 
szervezettség és a munkássággá való test­
véri egy i i t tmííköd és.

Es valóban csakis e három tényező 
meglétele esetén számíthat a polgárság arra 
hegy a jövendő Magyarország életében 
számottevő része legyen a nemzetnek, a 
melyet a forradalmi lökéssel az idők ese­
ményei az igazi haladás szabad útjára te­
leltek, amelyről most már hála a forrada­
lomnak, a csöndes stagnálás mocsaras vi­
zeire többé visszatérés nincsen.

A szociális haladás szervezetten a 
munkássággal karöltve. Igen, ez az a bá­
rom szentség, amelyben ezután a polgár­
ságnak hinni, amely szerint cselekednie kell 
És nemcsak a fönmaradás önös szempont ­
jából, hanem azért, mert a polgárság a 
magyarságnak igen értékes része, igen 
nagy része és a magyarságnak, a magyar­
ság jövőjének szüksége van az értékes ele­
mére. Szüksége van szociálisan érző és 
gondolkod., haladó, jól szervezett és a 
munkássággal testvéri együttérzésben váll ­
vetve dolgozó polgárságra. Nem nélkülöz­
het semmi értékes anyagot a fiatal népköz- 
társaság, amely kell hogy minden értéket, 
minden erőt összegyüjtsön az élettel meg­
vívandó nagy harcban. De csak a haladó, 
az előretörő erők értékesek. Visszatekintés, 
visszamaradás nincs,

A polgárság most életképességének 
próbáját kell, hogy adja. Elválik, hogy ez 
a nagy tömeg mozgató, előrevivő erő, vagy 
lassanként szétmáló kölönc lesz-e az uj 
Magyarországban.

Wilson több békepoÉnoz
még nem járult hozzá

oo
Több megállapodás ellenkezik a 14 ponttal

Paris, március 15. (A Magyar Táv­
irati Iroda szikra távirata.) Wilson tegnapi 
tanácskozásai igazolták, hogy az Egyesült 
Államok egyáltalán nem járultak hozzá a 
Wilson távollétében létrejött megállapodú 
sokhoz. Azok a megállapodások, amelye­
ket Wilson még megfontolás tárgyává tesz 
különösen a következők: 1. A rajnai köz­
társaság ügye. 2. Ausztria és Németország 
egyesülésének megakadályozása, 3. A Né­
metország által fizetendő kártérítés ősz- 
szege. 4. Lengyelország megerősítése abból 
a eélból, hogy átvegye Oroszország eddigi 
szerepét Németország északi határán.

Általános az a meggyőződés, hogy 
ezek a megállapodások, amelyek az elnök 
távollétében jöttek létre, Wilson I t pontja 
val ellentétesek. De az amerikai megbízot­
tak nein igen bíznak abban, hogy ezeket a 
megállapodásokat Wilson meg fogja tudni 
akadályozni.

A lipiiöfeiség terve Ismét 
napirenden

Newyork, március 15. (A Magyar Táv 
irat! Iroda szikratávirata.) Wilsormak 
Lloyd George-val, C.lemcnceauvaI és Or 
landóval folytatott tanácskozásairól kiszi­
várgott hírek arra mutatnak, hogy Wilson 
újra napirendre akarja tűzetni a népszövet­
ség ügyéi. A népszövetségi bizottság, a 
mely Wilson távollétében ülést nem tartott, 
hétfőn össze fog ülni és cl fogja határozni, 
hogy a tervezetet újból a békeértekezlet 
teljes ülése alá terjeszti. Lloyd eQorgenak 
az a meggyőződése, hogy a békeértekez­
letnek nem szabad most mellékutakra térni, 
hanem haladéktalanul a békekötéssel kell 
foglalkoznia. Ha most Wilson ragaszkod­
nék ahoz, hogy előbb a népszövetséggel 
foglalkozzanak, akkor ennek következmé- 
nyekép eseetleg újabb zavarok törnének ki 
Németországban.

Amerikai munkálnék a konferencián
Newyork, március 15. (A Magyar Táv­

irati Iroda szikratávirata.) Wilson két

amerikai munkásnőt meghívott a béke kon 
nr énei ára, hogy oft a munkásnök érdekeit 
képviseljék.

Ki felelés a bábomért ?
Paris, március 15. A Havas-ügynök­

ség jelenti: A békekonferencia illetékes bi­
zottság megállapította, hogy a háború ki­
töréséért az értelmi szerzők felelősség aiá 
esnek. Így tehát Vilmos excsdszár sem ke­
rülheti el a felelősségre vonást.

Aláírták a német élemeeést 
»zenédéit

Berlin, rnáricus 15. Brüsszeli távirat 
jelenti: A német megbízottak és a szövet­
ségesek képviselői aláírták azt a szerződési 
amely miatt annak idején a spaai tárgya­
sok megszakadtak. A megállapodás szerint 
az entente haladéktalanul ellátja élelemmel 
Németországot. A németek nyomban cs 
készpénzzel tartoznak fizetni.

A gyarmatok léioastása
Genf, március 15. Az Intranzlgeant 

jelenti: A szövetségesek megegyezésre ju­
tottak a német gyarmatok elosztása kérdé­
sében. E szerint Franciaország Szíriát 
kapja, Anglia mandátumot kap Mezopo­
támia, Palesztina és Kelet-Afrika igazga­
tására, Franciaország megkapja még Ka­
merun és Togo nagy részét, Japán a Csen­
des óceánon lévő szigeteket Számon kivé­
telével, amely Ujzélandnak jutna.

Lengyelországban Is ter|ed 
a bolsevlzmns

Paris, rnáricus 15, Itt a lengyelországi 
helyzetet reménytelennek tekintik, mert. a 
bolsevizmus Lengyelországban mindinkább 
terjed és ezzel veszélyezteti az önálló len­
gyel állam létrejöttét.
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Megalakult a hajdumegyei 
népszövetség

oo
Támogatja a Károlyi-pártot
Ma délelőtt 9 órakor a hajdumegyei nép- 

szövetség. ezt követők" pedig a hajdumegyei 
független ségi Károlyi-párt tartotta az Arany 
Bika nagytermében alakuló közgyűlését, ame­
lyen a vármegye iöldnűvelő népe és gazda tár­
sadalma impozáns számban jelent meg. A nép- 
szövetség megalakulása után nyomban ki­
mondta csatlakozását a Károlyi-párthoz.

A népszövetség közgyűlését Czeglédy Mi­
hály dr. Hajduvármegye főügyésze nyitotta 
meg. rámutatva a szövetség céljára. Egyesí­
teni akarják a mezőgazdasági munkaadókat, 
munkásokat és gazdasági cselédeket. A föid- 
mives népszövetség egyik párt ellen sem 
irányul.

Reitz János állategészségügyi felügyelő 
kifejtette azután a népszövetség célját, amely 
nem más, mint szervezettekké tenni az ösz- 
szcs földmives osztályhoz tartozó elemeket. A 
népszövetség a magántulajdon alapján áll és 
küzd a kommunizmus ellen. Majd ismertette 
a népszövetség szervezetét.

Ezután kimondta a közgyűlés, hogy a 
népszövetséget megalakítja, elfogadta az alap­
szabályok tervezetét és megválasztotta a tisz­
tikart. Elnök lett Juhász-Nagy Sándor dr igaz­
ságügyminiszter, társelnök Czeglédy Mihály 
és Rdsó István, a lel nők Pokrócz Peren::, Her­
ceg Bálint. Földes István, Sebestyén Miklós. 
Nyárui Sámuel, Barna György, üyvezetőigaz- 
gató Rcitz János, számvizsgálók: Cseke Sán­
dor dr., Rdsó János, Tar Sándor, ügyész 
Csáthy Dezső dr., pénztárnok Her pay Gábor-

Végül elfogadta a közgyűlés a köve kező 
határozat1 javaslatot:

Kimondja a hajdumegyei földnu,\cs nép­
szövetség alakuló közgyűlése, hogy mivel a 
Kárc:yi Mihály vezetése alatt álló radikális 
függetlenségi párt, búr a haladó eszmék szol­
gaiamban, de a polgári társadalom a-apja? Ké­
pező magántulajdon elvén áll és tu\ azokat 
a nagy célokat és érdekeket, amelyeknek gaz­
dasági alapon teendő kivívása és-megvédése 
érdekében ez a földműves népszó ve ség létre 
jött, politikailag megvalósítani és megvédei- 
mezni kész: a hajdumegyei földműves nép­
szövetség a maga erkölcsi és társadalmi ere­
jével úgy a most közelgő nemzetgyűlési vá­
lasztásokon, mint azután is a Károlyi M'hály- 
íéle radikális függetlenségi pártot fogja tá­
mogatni.

Tar Sándor és ürülik Lajos föiszólalása 
után Rényi Dezső dr. indítványára a közgyű­
lés táviratilag üdvözölte Búza Barna és Szabó 
István minisztereket, üdvözölte a jelenlévő 
Rdsó Istvánt, aki Hajdumegyében a földosz­
tást megkezdte s fölkérte, hogy munkáját 
folytassa. Rásó István meghatottál! mondott 
köszönetét.

A gyűlés befejezése előtt Vásáry József 
bejelentette a debreceni földmives népszövet 
ség együttérzését és együttműködését.

Ä megyei Károlyi-párt gyűlése.
Ezután tartotta meg alakuló közgyűlését 

a hajdumegyei függetlenségi Károlyi-párt.
Hadházi Zsigmond dr. elnöki megnyitója 

után Juhász-Nagy Sándor dr. a következő be­
szédet mondta:

Hálás köszönő temet fejezem ki ezért a 
megtiszteltetésért, hogy engem a hajdumegyei 
földmives népszövetség elnökévé választottak.

mVriKi i/i sí n uui in v vjskh

A megbízást elfogadom, mert én magam a 
magyar földművelő népből sarjadtam ki, c 
mellett küzdöttem és dolgoztam mindenha- 
Magyar írszág népének túlnyomó nagyrésze 
mezőgazdasággal foglalkozik és mégis talán 
egy népréteg sincsen annyira elhagyatva, mint 
ez. A földművelő nép nagy tömegei hozták a 
háborúban a legnagyobb áldozatokat a köznek 
s ezekre a tömegekre várakozik a jövőben is 
a legjelentékenyebb feladat, mert ha az ország 
egyes részeit az ellenség imperializmusa el­
rabolná tőlünk, a magyar földművelő vidékek 
lakosságára hárulna ezek visszaszerzésének 
feladata. A löld népét kell teluít első sor­
ban lelszabaditmi, megadni neki a fejlődés 
összes feladatait. Mi nem kivárniuk figyelmen 
kívül hagyni a többi foglalkozási ágakat sem, 
de mindennek alapja mégis a föld és a föld­
művelő és az építő munkát itt kell megkezdeni. 
— Ha a földművelő osztályt jobb helyzetbe 
tudjuk juttatni, a gazdasági és kulturális fel­
lendülés minden téren cl fog következni. Épen 
ennek figyelmen kiviül hagyása volt a régi 
rendszer legmegátalkodottahh hibája. Ebből 
következik, hogy a magyar földművelő nép 
még nem áll a kulturális fejlődés megfelelő fo­
kán. A feudális nagybirokosoknak érdekében 
álltott, hogy egy művelt, szervezett földmii- 
vesosztály kifejlődését lehetővé ne tegyék. 
Most kell tehát a múlt mulasztásait heiyrepó-. 
tölnünk, műveltté kell tennünk, meg kell szer­
veznünk a földművelő osztályt, anyagi megél­
hetéshez, földhöz kell juttatnánk a magyar föld­
műveseket. A népkormány ez irányban már 
megtette az első lépést a birtokreform tör­
vénybe iktatásával.

Ennek a törvénynek keresztülvitele azon­
ban a jószágállomány leromlása, a gazdasági 
eszközök hiánya miatt igen nagy nehézségekbe 
ütközik. Ezek azonban nem lehetnek akadályai 
az akció keresztülvitelének, mert a magyar 
nép akaratának eleget kell tenni. Az igényjo­
gosultak között azonban meg kell állapítani a 
sorrendet s csak azután kovetkezhetik a föld­
osztás. S ha ez a munka nem végezhető el 
máról-holnapra, mindenesetre igyekezni fo­
gunk a lehető leggyorsabb keresztülvitelre s 
addig is ideiglenes megoldást találunk- Ezért 
néhány hónapnyi türelemre van szükség, ami 
azonban nem jelenti azt, hogy a nép már ez 
évben ne takaríthassa le maga a termést. A 
mely községekben a nép összetartott, ott a 
reform már mos végrehajtó volt. Az a kér 
dés, hogy örök tálaidon legyen-e, vagy sem, 
magának a népnek választásától függ s e te­
kintetben az egymással szemben álló pártok 
között nincsenek érdekellentétek, sőt érdekeik 
a nagytőkével közösek.

A földbirtokreformmal egyidejűleg ren­
delte el a népkormány a nemzetgyűlési válasz­
tásokat. Fit mint igazságügyminiszter követe- 
■em, hogy a választások alkalmával minden 
pártnak meg legyen az akció szabadsága. Önök 
már meggyőződéssel jöttek be ide, mert tud 
ták, hogy a függetlenségi Károlyi-párt gyűlé­
sére jönnek. Ez a párt követeli a demokratikus 
fejlődés biztosítását minden vonalon. De benne 
van a párt programmjában az ország felsza­
badítása és függetlenségének kivívása is, mely 
célból néphadsereg megszervezését követeljük 
A Károlyi-párt a magyar földművelő népre 
akarja felépíteni a jövendőt.

A lelkesedéssel fogadott beszéd után Já 
nosi Zoltán államtitkár emelkedett szólásra és 
mondott lelkesítő szép beszédet. Hivatkozott 
arra. hog\ ő már kezdettől fogva intranzigens 
függetlenségi ember, amaz Irányiak rokonsá­
gából való, aki a 12 pontot szerkesztette.

1919 március 16

forradalom öt készen találta s ö már régen 
azon az állásponton van, amely most érvé­
nyesült. Foglalkozott ezután a földbirtokreíorni 
kérdésével és kifejtette a magymr földművelő 
osztály nagyra hivatottságát és óriási nemzet, 
fentartó szerepét Magyarország jövőjében és 
jelenjében.

Nagy tetszéssel» fogadta a beszédet a köz- 
yülés, amely ezután kimondta n megala­

kulást

ooooooooooooooooo

9 politihajseménp
i blriebrendezű blselleigob 

működése.
Budapesti tudósítónk jelenti: Eddig 304 

birtokrendező bizottság szállt ki az ország kü­
lönböző részeiben a földbirtok reform végre­
hajtása céljából. A bizottságok nemcsak azt az 
utasiást kapták, hogy a birtokokat fölosszák, 
hanem lehetőleg arra keli törekedni, hogy az 
idei termés biztosítása céljából megegyezést 
élesítsenek. Az. eddig beérkezett jelentések az: 
az örvendees eredményt állapítják meg, hogy

1 legtöbb helyen sikerült az idei termés bizto­
sítása rétidből megegyezést lérehozni.

i belügymlolssíer egltáciés ntoo
Nagy Vince belügyminiszter ma Nagy 

Endre iró kíséretében Zalaegerszegre utazót*

á hadügyminiszter s fronton
Nagyváradról jelentik a Politikai Híradó- 

nak: Böhm Vilmos hadügyminiszter tegnap 
este Aradról Nagyváradra érkezett. Korán reg­

ei kiment Csúcsára, ahol meglátogatta a de­
markációs vonalon álló katonaságot. Délután
2 órakor tért vissza a városba, hogy részi ve­
gyen a szociáldemokrata párt nagygyűlésén. 
Este bankét volt a hadügyminiszter tisztele­
tére. A hadügyminiszter Nagyváradról este 7 
órakor utazott Budapestre. A hadügyműniszter 
mindenütt beszédeket mondott és a katonákat 
a népköztársasághoz való hűségre buzdította.

Újabb merénylet 
Lenin és Trockij ellen

Bálötleb az orosz boliovlkl wesórobre
Varsó, március 15. Lenin ellen me­

rényletet követtek el. Lenin automobilon 
ment valahova, amikor néhány ember rej­

tekhelyből többször rálőtt. A soffnr súlyo­
san megsebesült, Leninnek semmi baja sem 
történt. A merénylőket letartóztatták.

Amsterdam, március 15. Trockij el­
len vasárnap, amikor a rigai frontról szeiri- 
leutjáról visszatröben volt, az egyik vasúti 

állomáson merényletet követtek el. Amikor 
Trockij hálókocsijából kiszállott, a vörös 

gárda egy katonája rálőtt. Az egyik golyó 
átfúrta Arockij kalapját. Trockij vasárnap 
este a pétervári sovjet előtt, ahol beszédet 
tartott, felmutatta a kilyukasztott kalapot 
es közölte, hogy- egyik kísérőjét megölték, 
a másikat megsebesítették

oo

Jüs
I 1 >'



e-ru

k'áSfrfoto* **♦ DEBRECZENI FÜGGETLEN IJJSAti

i szerbek kivonulnak a Binsínböl
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Mária román királyné agitál Erdély btrtekáéütV
Genf, március 15. Mária román királyné, 

aki néhány nap óta Párisbtn tartózkodik, föl­
kereste Poincarét és Clemenceaut és szemé­
lyesen ismertette a román forradalmat és az 
erdélyi eseményeket. A királynő Parisból Lon­
donba utazott azzali a céllal, hogy Lloyd 
George-zsál érintkezést keressen és befolyá­
solja az angol közvéleményt az irányban, hogy 
Romániának Erdélyt Magyarországtól elsza­
kítani akaró akcióját támogassu. A román ki­
rályné Londonból ismét Parisba fog vissza­
térni, ahol huzamosabb ideig akar tartózkodni.

A lurkek kllakarodaak
femesmegyéből Aa a Bánátból

A r a d, március 15. Temesmegyéből és 
a Bánságból néhány nap múlva kivonulnak

a szerb csapatok cs helyüket franciák foglal­
ják el. A kivonulásnak az a magyarázata, hogy 
néhány nappal ezelőtt a párisi konferencia 
elhatározta, hogy népszavazást rendel a Bán­
ságban. A románok ma kijelentették, hogy a 
népszavazás eredményét csak úgy ismerik el 
a népakarat szabad inenyiIvárnilásának, ha t 
szavazás idejére kivonják onnan a szerb had­
sereget. hz még e hóban megtörténik és ápri­
lisban a francia hadsereg jelenlétében megtart­
ják a népszavazást.

Tót néppárt Pozsonyban
Prága, március 15. Pozsonyból jelentik, 

hogy a kathölikus tótok megalkották a tót 
néppártot, amelynek vezérei közt vannak, ta­
liga Nándor, Jehlicsku és Hlinku.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOÖÖOOOOOOOOOOOOÖO

Debreczen város höz- 
élelmezéséneh kérdéséhez

Dr. Rényi Andornak, a földbirtok reform 
végrehajtásának Debrecen város közéle1 mezési 
viszonyaira várható hatását tárgyaló és igen 
énekes megfigyelésekkel telített cikke ntviy 
e lapok hasábjain a közelmúlt napokban meg­
jelent — olyan közelről érinti ezen város min­
den egyes lakóját és legelsősorban az ipari 
munkást, kisiparost és fejmunkást, hogy a 
cikkben felvetett kérdések tárgyalását — ép­
pen a helyes megoldás megkeresésének érde­
kében — nézetem szerint a napirendről le­
venni nem szabad és kétségtelen, hogy a szo­
ciális jólét megteremtését követelő korszellem 
minden egyes szervének legelső kötelessége 
lesz ezen kérdésekkel a legtiizetesebben és mi­
előbb foglalkozni.

Egy uj világrend kialakulásának a kezde­
tén állunk, melynek vezető motívumát kétsé­
gen kivü!' a szociálizmus adja üteg és ez a ve­
zető motívum, amint azt Kautsky népszerűén 
determinálja: szabadság és kenyér mindenki 
számára. A szabadság útban van már fel tar­
tózta tliatlanul, a kenyér ellenben, és a tej, és 
a zsír? ... A szociális berendezkedésnek a 
szabadságjogok biztosításán kivid vagy jobban 
mondva: azokkal együtt elsőrangú köteles­
sége, hogy a tömegek vonzódását, rokonszcii- 
vét és csatlakozását magának megnyerje és 
megtartsa, ezen három elsőrendű és az emberi 
életre nélkü'özilietctlen élelmi cikkeknek a tö­
megek részére való feltétlen biztosítása által- 
Mert- a bábom véres négy és fél esztendején 
át tűrt a tömeg az elnyomás hatása alatt, ha 
QSszeszoritott fogakkal is. de az uj világrend­
től, ha az t kezdet nehézségein ml lesz. már 
egészen jogosan megkövetelheti legalább ezen 
három élelmicikkre nézve a szociális jólét biz 
tositékait. És éppen ezért nem korai, és éppen 
ezért kell már ma keresnünk azokat az uttkat, 
melyek az általános jóléthez és ezzel a meg 
élhetis megnyugvásához vezetnek.

A fökibirttkreform a városik és igy Del) 
récén várts lakosságának liszttel való ellátó 
sál nézetem szerint sem fogjt semmiben scm 
alt érái ni. bár kétségtelenül igaza van Varga 
Jenőnek „Földosztás és földreform Magyaror­
szágon“ cimii tanulmányába», hogy átmeneti 
leg tartanunk kell a magyar föld termésének 
csökkenésétől, de ez a csökkensé saját szük­
ségleteink kielégítését — ismétlem - nem ai- 
terálja, és igazán csak a laikusok rémlátási 
azok az aggálytk, hogy az ni földbirtokos nép- 
Jömeg a városok lakosságát kenyérrel ellátni 
képtelen lesz. Még a lcgcxtenzivebh gazdái- 
kodási rendszer, még a legmaradibb művelés 
mellett is, a városok lakosságának liszttel vak

ellátása minden körülmények között biztosítva 
lesz és e tekintetben tökéletesen igaza van 
dr. Rényi cikkének semmiféle veszélytől 
tartani a jövőben nem lehet. De igaza van a 
cikknek abban is, hogy a városnak zsírral való 
ellátása szemplntIából nem igy ál! a helyzet. 
Sertésállományunk a bábom tartama alatt ál­
landóan rendszeresen, de különösebben a bá­
bom utolsó és legszomortibb esztendejében hi­
hetetlen arányban megfogyatkozott.

Ennek illusztrálására álljanak itt a köve 
kezű adatok: Hajdú vármegyében és Debrecen 
városban együtt 1914-ben a sertéslétszám 98 
ezer 910 drb volt. 1916-ban (1915. évben nem 
volt á'latösszeirás) 70.181 drb, 1917-ben 76,048 
drb és 1918. évben 73.893 drb, tehát a háborús 
évek alatt a fogyaték 26% volt. Ha most hoz­
závesszük a forradalmat követő hónapokban 
sertésállományunknak a nagybirtokos részére 
való hihetetlen e'pocsékolását és azt a szomorú 
helyzetet, hogy sertéstenyésztésükn legvirág­
zóbb vidékének: a Bácska, a Bánát és a Sze- 
rémségnek állománya nagvrészben elveszett 
számunkra, a sertésállománvunkban beállott 
országos veszteséget legalább is 50%-ra te­
hettük. Ennek a rettenetesen megcsappant nem 
zeti vagyonnak restituá'-ására még a leginten­
zivebb gazdasági művelés mellett is lega'ább 
6—8 év kell, de még több a földbirtokreform 
végrehajtása után. Mert valljuk be őszintén, 
hogy a földbirtokreform az állattenyésztést, az 
ál!athizlalást hosszú esztendeig visszaveti mai I 
eleddig elfoglalt nívójáról, amihez azután lé­
nyegesen hozzájárult a nagybirtoknak kapita- 
lisztikus merénylete, hogy önző és kapzsi mó­
don piacra vetette a forradalom után értékes 
és kitenyésztett törzseit, nem a tenyésztés, 
hanem a jobban fizető élelmezés cé'iaira- A 
jelszó az volt: menteni, amit lehet. Mit törőd­
tek azzal, hogy évtizedek fáradságos munká­
iéval ki tenyésztett törzsek váltak semmivé, a 
fődolog volt: pénzzé tenni mindent, amit le­
het; mit törődtek ők azzal, hogy a nemzeti 
vagyon egy nagy kontingense pusztul igy ti?

De hát ezen hiába siránkozunk most már, 
ez niás lapra tartozik. A lénveg az. hogy a 
közélelmezés céljaira az elkövetkező eszten­
dőkben a háborút előző évek sertésállományá­
nak csupán 500 -a all rendelkezésünkre. \ 
kérdés az. hogyan lehetséges ezen megcsap­
pant mennyiségből a városok lakosságának és 
ebben az általános szociális jólétre legjobban 
rászoruló és ezt jogosan váró proletártöme­
gek szükségét legjobban biztosítani? Jóllehet a 
sertéslétszám legkönnyebben rekrutálódik. a 
földbirtokreform végrehajtásának e tek in leben 
számításba jövő Itatása nem sok jóval biztat. 
A nagyszámú, ui 6—8 Itoloas törpebirtokom az 
első esztenhőkben örülni fog, ha a saját szük­
ségletét tudja majd biztosítani. Fölösleg aligha 
lesz. legnagyobb részben tőkehiány miatt, hi­
szen manapság egy hizlalásra beállítható ser­
tés ára magasabb, mint a földosztás révén ren­

delkezésére bocsátott föld egy holdjának ára: 
de más felől sertéstenyésztés és hizlalás csakis 
•KV már teljesen berendezett gazdaságban kép­
zelhető el olyan mértékben, hogy az piacra is 
áldjon szállítani. Kétségbevonhatatlan, hogy a 
rok kis gazdaság ebben a tekintetheti nem ér 
fef egy pár nagy gazdasággal. A pár holdas 
'is; gazdaság hosszú ideig még extenzlv irátty- 
zaltt lesz és éppen ezért a termelés-mennyi­
ségre úgy, mint minőségre nézve mélyen alatta 
marad a közép és nagybirtok termelőképessé­
gének a sertéstenyésztés és hizlalás terén is.

Mi hat itt a teendő? A háború előtt is már 
a kis/hizlalás, a házi hizlalás csak kisegítésére 
sietett az akkor még virágzó ipari hizlalásnak. 
A városok zsírsziikségletét nagy részben az 
ipari hizlalás lássa el és ez dolgozott nagyidé- 
üiieg még az exportra is. A háború alatt azon­
ban részben a kormányzati intézkedések, rész­
ben pedig a kukorica beszerzésének leküzdhe­
tetlen nehézségei folytán az ipari hizlalás és 
igy Debrecen város rendkívüli virágzó inari 
hizlalása is telítsen megszűnt és szerepét igen 
jó profit ösztönnel átvette a nagy- és közép­
birtok mezőgazdasági hizlalása. A zsirelTátás 
feladata majdnem kizárólag az ő kezükben volt 
és igen kis mértékben volt segítségére a házi 
hjz'aläs. Ma a közép- és nagybirtok megszűn­
tével meg fog szűnni nagvrészben a mezőgaz­
dasági hizlalás: az ni kis földbirtokosokra 
amint előbb kifejtettem — számítani nem le­
itet és igy kétségeién a katasztrófának bekö­
vetkezése, ha ideiében nem történik valami 
ezen a téren. Nézetem szerint az adott hely­
zetből folyó logikus következelés csak egy Il­
iiét: az inari biztatásnak a nagy- és középbir­
tok által elvett szerepét vissza kell adni- Meg 
kell tehát adnunk az összes lehetőségeket, hogy 
az inari hizlalás Iliből átvegye a zsirtHátás te­
kintetében a inuhhan domináló szerepét.

Debrecennek a közfogyasztás céljaira való 
sertésszükséglete 1910. évben 33,394 drb. 1911. 
évben 35.447 drb. 1912. évben 40,564 drb és 
1913. évben 43.629 drb volt. Ezen szükséglet­
nek lényeges hányadát tudná biztosítani az 
ipari hiz'alás, ha annak előfeltételei biztosítva 
lesznek, igen természetes, hogy ez nem zárja 
ki azt. hogy maga a város is ne hizla'ita na­
gyobb mennyiségben sertéseket, de semmi 
esetre sem az Ohmon. A sertés hizlalás első 
alapfeltétele, hogy a hizlaló olyan ítélvén te­
gyen beállítva, ahol viz. viz és ismét viz van. 
a másik néni kevéshhé fontos kellék pedig, 
hogy a hizlaló egv nagyváros közvetlen kőze­
tében lesven. amelv nagy város — ha bármi­
féle halnak e'öielc mutatkoznék a beál'itott ser­
tés állományban — kénvszerváeás utján a hiz­
lalásra beállított sertések százait is abszorbe­
álni kénes. Mind a két iiélkti'özhetet'en előfel­
tétel ellentmond annak a tervnek, hogy a vá­
ros az Obaton egv nagy sertéshizlaldát állít­
son fel De miért is kimenni az Ohmra, ami­
kor közvágőhidunk közvetlen közelében két­
ségtelenül erős gyakorlati érzékkel az ipari 
hizlalás már egv nacv hizlaló centrumot léte­
sített. Végeredményében leli át ezen a téren a 
legelső teendő: az ipari hizlalás előfeltételei­
nek biztosítása agy az állami, mint a város 
részéről tiytiitott legmesszebb menő támoga­
tássá1. Itt természetesen nem anvagi támoga­
tási értek. Egy újból nekilendülő nagy ipari 
hizlalás. Debrecen város zsirsziikségletének 
nagy részét biztosíthatná, csak meg keli en­
gedni az itt nem kicsinyítendő mu'tta! bíró 
ipari hizlalásnak, hogy uihó' talpra álljon- Ki­
segítő társként a város lakosságának életszük­
ségletét biztosító ezen munkához ám társuljon 
maga a város is. Hizlaljon ő is nagvobhszámu 
sertéseket, de a város egymaga ezen a téren 
számottevő eredményt felmutatni évi szükség­
letünket figyelembe véve képes nem lesz.

I ívvanez a konklúzión a város tejjel való 
ellátása tekintetében is. Ili sem leltet nézetem 
‘■•/érint a városnak az a szerepe, hogy a 120 
oy.cr lélekszámú Debrecen évi tcis/iikség'otét 
legnagyobb részben előteremts ■. Az ui világ­
rend átírni kötelezettséget ró maid Debreeui 
városra lakossága gazdasági és kulturális szük­
ségleteinek kielégítése tekintetében, hogy cg\ 
okos és előrelátó, a város teMcsitő képességei­
vel számot vető város politikának a tcieHátás 
tekintetében csak az lehet kötelessége, hogy 
nagyobb anvagi áldozatok nélkül, a más téren
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is égetően szükséges erőforrások elvonása és 
nagyobb befektetések nélkül' menjen segítsé­
gére a termelésnek: Mert kétségtelen, hogy a 
földreformnak a városok lakosságának élelme­
zési viszonyaira gyakorolt ihatása ezen a té­
ren a legaggasztóbb. Maga az uj néptörvény 
is előrelátta ezt. amikor 200 liter tejre egy 
hold földet mentesít — valljuk meg őszintén, 
elég gavallérosan —- a földbirtokreform ren­
delkezései alól. A sok ezer uj törpebirtokos 
kezdetben tőkehiány miatt egyáltalában nem 
lesz abban a helyzetben, hogy a mai árak sze­
rint 4—5000 koronás tehenet beállítson, tehát 
annyi összeget kockáztasson, amennyiért uj 
birtokát egyszerre megválthatja. A tehenésze­
tek nagyrésze feloszlott. Feloszlott a Fiirst- 
iéle nagyiháti, a Bárány Mór-féle és a kis- 
macsi tehenészet, de feloszlott temérdek kis- 
birtok tehenészete is. A szüksélet pedig nem­
hogy apadt volna, de lényegesen emelkedett. 
Debrecen városnak, hogy a tejre igazán rászo­
ruló lakosait tejjel elláthassa, — csupán a tej­
rendelet első kategóriáit figyelembe véve: a 
gyermekeket, a betegeket, szoptatós anyákat 
stb. — napi 3600—4000 liier lejre van mu'ha­
tatlanul szüksége. Ez egy évben 1.400,000 liter 
tej- Termelt pedig a város a múlt évben kö­
rülbelül 150,000 litert, a macsi uradalom kö­
rülbelül 200,000 litert és a kisebb termelők 
együttvéve, mondjuk, a legjobb esetben is 
ugyanennyit; összesen tehát rendelkezésére 
állhat a város lakosságának hozzávetőleges 
számítás szerint évi 600,000 liter tej — napi 
1700 liter. A hiány tehát nap 2000 liter. A föld­
reform hatása alatt a macsi uradalom évi 500 
ezer liter tej termelésére kötött szerződést, más 
birtokosok is értesülésem szerint körülbelül 
200,000 liter tej termelést garantáltak, a kis 
birtokosok évi termelését is lehet a jövőben 
,ugy amennyirt becsülni, ez összesen 900,000 
liter évi termelés. Hiányzik tehát körülbelül 
500,000 liter. Ennek a hiánynak a fedezését a 
város tejgazdasága a maga 65 darabból álló 
tejelő tehénállományával ellátni nem képes. Az 
első kötelesség tehát rekonstruálni a város le 
henészetét. Ha a város tehenészete 150 drb jól 
tejelő tehén lesz beállítva és egész üzemét a 
lefejő tehenészetre alapozza, ez a tehenésze 
feltétlenül kell, hogy évi 300,000 liter tejet ter­
mel jtn. Nem kell hozzá külön berendezés, kü­
lön gazdasági befektetés, hiszen eredetileg is 
150 drb tehénre rendezhetett be a tehenészet 
A hiányzó tej mennyiség kitermelésére pedig 
okkal-móddal kötelezni ktllene a város bérlőit 
Azt hiszem, ez különösebb nehézségekbe nem 
ütköznék. Es akkor együtt volna a napi 3600 
4000 liter tej és megszabadulnánk attól a sze 
gyenletes helyzettől, hogy az Alföld kellős kö­
zepében a gyermekek, a proletárbetegségben 
sínylődő munkások és betegek és az anyák si 
ránkozásaival találkozunk minden órában: csa 
egy fé'littr tejet!

Dr. Rényi cikkének azon végső konklu 
zióját. hogy a város ohati birtokain egy nagy 
sertéstenyésztés és hizlalás és egy nagy télié 
neszét beállítását határozza el és azt házilag 
kezelje, az előadottak alapján nem osztom 
kii'önösen nem szimpatikus előttem ma még 
a házi kezelés. A házi kezelés ma még a régi 
luxiriőz gazdálkodás sok visszásságát, impro 
d aktivitását jelenti, ma még a házi kezelés 
diszkrcditált. Hiszem, el fog követktzni an na 
is az ideje, de addig is sokat kell tanulnunk

alapgondolatán felépülő uj világrendnek feltét- kokat most fokozatosan fölosztják s a föld-
énül teljesíteni kell. hacsak nem akarja meg 
ngatni eszméinek fundamentumát: a szabad­
ság mellett az anyagi jólét fokozott eszközei­
nek biztosítását mindenki szántára.

Reitz János.

Megnyílt Német-Ausztria 
nemzetgyűlése

<oo
Megválasztották a rendes köztér* 

sasági kormányt
Becs, március 15. Ma délután 2 óra­

kor nyitották meg Német-Ausztria nemzet­
gyűlésének gyűlését,

A főbizottság beterjesztette a minisz­
terek jegyzékét. A szavazás előtt á nagy 
németek eltávoztak úgy, hogy a szavazá­
sokban csak a szocialisták és keresztény 
szociálisták vettek részt. A nemzetgyűlés 
99 szavazatta! egyhangúan a következő 
(ormányt választotta meg:

Államkancellár: Renner dr.
A1 kancellár- Fiuk József keresztény- 

szociálista.
Közoktatásügyi miniszter: Glöcke. 
Vallásügyi miniszter: Niklas keresz- 

tényszociálista.

osztásnál elsősorban figyelembe veszfij a ;,a. 
dirokkantakat, azután a szellemi munkásokat 
akik a háború folytán állásukat vesztették.

Károlyi jó példával járt elöl és salát bír- 
tokán kezdte meg a földosztást.

Ha ezt a rendszabályt a egész vonalon 
végrehajtják, úgy Magyarországon o'yan gaz­
dasági változás megy végbe, amely minden 
eddig javasolt reformnál mélyebben nyu! be 
az ország politikai életébe. A. ilyen átalaku­
lás a magyar állam külpolitikájában teljesen uj 
orientálást jelent.
ooooooooooo ooo%»oo

Nyngdll a sztrájk ellen. — „Jobb- 
lét“ minél kisebb fizetéssel — a 
nyomda vezetősége koronát készít 

magának.
Annak a jelentésnek, melyiyel u vá­

rosi nyomda a kereskedők szakszervezeté­
nek vádjai ellen védekezik, befejező részé 
meglepő felfedezést tartalmaz. Fölfedezi 
ugyanis, hogy ő már húsz év óta hivatott

Ottó.
Szociaizálási ügyek minisztere. Bauer 1 (l!)0Sf()j(l a szociális eszméknek. Hu tehát

Pénzügyminiszter: Schumpeter. 
Igazságügyminiszter: Bartuscli dr 
Ipar, kereskedelem és közmunkaügyi 

miniszter: Czerdik keresztényszociálista. 
Népjóléti miniszter: Hämisch. 
Hadügyminiszter: Deutsch dr. 
Közlekedésügyi miniszter: Paul dr. 
Közélelmezési miniszter: Löwenfeld 
A külügyminisztérium vezetésével t< 

vábbra is Bauer Ottót bízták meg.
OOOOOOOOOOOOOOOOO

„Kossuth óta nem volt 
népszerűbb ember Károlyinál“

oo
Küllőid! sajtó a* elnök löld 

osztásáról
Budapest, műre- 15. A Politikai IUradét 

közli: A Neue Züricher Zeitung legutóbbi szú 
mában a kiilpoliikai heti szemléjében részle­
tesen foglalkozik Magyarországgal, amelyről 
azt Írja, hogy ha egyéb dolgok nem kötnék le 
a világ közvéleményének figyelmét, úgy érde-

erről busz év alatt senkisem tudott, most 
már mindenki boldog legyen.

A frázisoktól hemzsegő jelentés ugyan 
is hivalkodik az erkölcsösségével, nz előre­
látásával, a munkásai jólétén csüngő félfű 
gondoskodásával Egyrészt a inai idők, a 
mai forradalmi idők, másrészt az ö altruiz­
musa. az ő szüzessége, a munkásokért való
el- és felolvadása: egészen megértjük, hagy
a városi tanács tisztviselő tagjai oda voltak 

meghatottságtól e szólamok hallatára.
mert nem értették meg. viszont azt is egé­
szén cgérjük, hogy a külső tanácstágok, a 
kik nagyon is tudták, mire értékeljék a je­
lentés bombasztjait, nem voltak hajlandók 
örömkönnyekben kitörni.

Azt mondja a jelentés, hogy a iiyom- 
davállalatot azért szükséges felszerelni a 
srkszorsiíö iparhoz tartozó kellékekkel, 
hogy a jövőben uralja a. helyzetet és igy a 
közterhek viselését könnyebbé tegye, to 
váblá a munkásoknak iobbléiet biztosítson 
iia nem mutattuk volna ki. hogy mikepeit 
csökkentik a városnyomda urai a közter-

kes voltuk miatt elsősorban a magyar esetné-1 beket, ha nem mutattuk volna ki, hogy a 
nyékét kellene figyelemmel kisérni. Az ország varom: k, a közellátási és k zt k'ti'vZtsi 
egyik legnagyobb földbirtokosa, a köztársaság hivatalnak roppant magas árakon «állított 

Károlyi Mihály, hazájában | nyomtatványokból mutatják k- a szédít,ete.-»ideiglenes elnöke 
a bolsevizmus terjedésének megakadáiyozá-

még többet kell elfelejteni a múltból. De feltét- f sára földet juttat a magyarságnak. Károlyi 
len elismeréssel keli adózni a cikknek, hogy m.^r r^.„ótn ellensége a latifundiumos rendszer-
■ÄÄ SÄ "1«? UrSt * M» . nagybirtokok (Olásának. .Í6-

sei: miként fogjuk a város proletár lakosságai 
a jövőben élelmiszerekkel ellátni. Mert kétség­
telen. a sok megoldandó szociális probléma 
közti! legelső helyen áll majd még hosszú éve­
ken át a város lakossága élelmezésének kér­
dése. mindaddig, inig a többtermelési a ter­
melő szövetkezetek meg nem valósítják. Mert 
ma már a többtermelés nemcsak jelszó, de 
életszükséglet is. Az igények nemcsak a kiál­
lón nélkülözések ellenhatásképen, hanem élet­
tani követelmények alapján is fokozódni fog­
nak. Ezeket a követelményeket a szociáliztnus

val a háború eiőttröl datálódó és a bábomban 
egyre gyarapodó népszerűsége 
ö a legnépszerűbb ember a hazájában Ma- |ö|ua

hasznokat, * akkor tovább is foglalkoznánk 
ezzel a kérdéssel, de nem akartuk a k 'zon- 
ség türelmét ismétlésekkel igónw ■sno 
-,m „SHPPOZS“ npiuoSusoJim c n1111!iui- 
Iimj o[ sülöm ojííoa ‘uaqs^uojof *

Kossuth óta | npap.i ojo^bzssia tinsouo)A"|oi Uh»1 SVI, J" 
ut>[- !tp.ÍSo>j u )iiuuuiv\ ‘iU!iSps)ms

gyarország népe és a szociáldemokraták előtt 
azon alapszik, hogy nagybirtokos volta dú­
cára mindig demokrata, aminthogy tudvalé­
vőén entente-barát és a nemet befolyás ellen­
sége is volt.

A forradalom megadta az alkalmat neki, 
hogy régi terveit valóra váltsa. A nagybirto-

"OÍKüjipSiuu so o.tppipt pqqoAuu'.H T111,1’ 
• oioiijohoui >H)sm|imui n itnquozv pAiyé

-i|,n iu]ozuí5i njjnqujd mos honi mpupn D-P 
- io>| ojojiiuuios púin uonostztuj sounjt'll! 
oSosojozoa nputOÁusoJUA n aoniuu- 
zefeséról a leplet és ki kell jelenten11^1

Bohém-bál a Bikában 11. máris 27
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1919 március itt.

hogy a beadványban szajkómódra rnegls-
,oéteit szociális érzékhez ennek semmi köze 
VIi tehát a valóság?

A városi nyomda évekkel ezelőtt ál 
laiidósitotta néhány munkását és nyugdíj 
jogosultságot biztosított neki egyrészt azért 
hogy szrdjk esetén legyen leikkel dolgoztat 
ma, amint ezt minden alkalommal meg is 
lette egészen a legutóbbi forradalmi időkig 
amikor már a régi csalétekkel nem lehetett 
megfogni az embereket. Ne tessék hát 
erényt kovácsolni abból, ami nem lehet 
erény és a munkások jólétének a biztositá 
sát hangoztatva mellüket verni az uraknak 
akkor, amikor semmi egyebet nem tettek, 
mint hogy sajátmagukat bebiztosították a 
sztrájkok ellen. ,,A nyomda vezetősége 
már 20 év előtt arra törekedett, hogy a 
munkások megélhetését könnyebbé tegye“ 

-■ mondja a jelentés. A mi információink 
szerint u nyugdíjjogosult álandósitott mun­
kások kényU bmek voltak a múltban mindig 
(i legkisebb fizetéssel megelégedni azért, 
meri azzal honorálták őket. hogy vénsé- 
gükre pír korona nyugdijat kapnak. „Még 
a nem yugdijjogosultak is esetről-esetre 
munkai épteienség esetén havi kegydijban 
részesülnek.“ Hát ezek a városi nyomdá­
ban megrokkant munkások tényleg kapnak 
a mai időkben a mai pénzértékek mellett 
huví 50 koronát, sőt olyan is van, aki 100 
korona havi kegydijat kap. Méltán veti föl 
a városi nyomda vezetősége a kérdést: 
mutasson a tanács a világon még egy olyan 
vállalatot, amely a munkások jobblétét biz­
tosi tú ilyen gondoskodással eldicsekedlie- 
tik?! Mi pedig az emberiség legnagyobb 
szellemét kénytelenek vagyunk aposztro­
fálni: mért halt meg Marx Károly olyan 
korán és mért nem merd el szocializmust 
tanulni a nyomda vezetőségéhez?!

Aik nem érti a szocializmust, az ne 
beszéljen'' szocializmusról. A forradalmi 
eszméket propagáló városuyomda egy­
szerre községesiteni akar mindent, hogy a 
felszabadult termelő eszközök a lehetősé­
gig társad a Imasit lássanak és tehetetlenné 
tegyék a magánkapitalizmust. 1 diesen 
egyetértünk azzal a felfogással, bogy 
mindenféle közszükségleti cikkre nézve kí­
vánatos az ilyen módon való igazságos el­
osztás. de kérdezzük: közszükséglet-c az, 
hogy Debrecen város nyomdai numkaalkal 
nak után jár ion azért is, hogy 100,000 
kiróna hasznot kimutatva, felügyelő bizott­
ságának 50,000 korona meg nem érdemelt 
imáimul biztosítson s a város hivatalainak 
olyan drágán számítsa nyomtatványait, 
hogy ekkora haszon kimutatására képes 
legyen?

Mindenesetre köszönettel tartozunk a 
nyomda vezetőségének, a mért zűrzavaros 
^leütésének végén szerényen meghúzódva 
felhívja a figyelmet arra, hogy egy könyv- 
kötészet, egy korty ónul a. vonalzó intézel és 
üzleti könyvgyár felállítását is elhatározta, 
mert koronát akar illeszteni a városnyomda 
tervszerű, előrelátó akciójára. Tcrmészcte- 
'vn erre a koronázásra a tanács és a város 
közönségének tudta nélkül készül, csak 
■őzért, hogy mégis csak le kell borulni 
ekkora altruizmus és szociális érzék előtt, 

közterhek viselésében részét kiverhesse 
és az ipari munkásság jólétét biztosítsa.“ 
Csak attól tartunk, hogy a város közönsége 
nem fogja megköszönni ezt a gondoskodást 
és az ipari munkásság nem lesz túlságosan

ÖEBRECZENf EttötiETLEN UJSAÖ
3

Dr. FÉNYES JOGI SZEMINÁRIUM
DeVeosenban, F rcno JAxsef-ut 71. B1-
ELŐKÉSZÍTŐ ÉS REKAPri’IJLÁLÓKURZUSOK kri 
SZAKELŐADÓK. JEGYZET KÖLCSÖNZÉS VIDÉKRE IS.

elragadtatva a jóléti intézményektől, haj A szakszerveztek megbízottai, nevezeté­
rt^ -3-v ec*c*1^ ^’votdt módozatok mei-j sen dohánygyári, földmunkások, famunkások
lett fogjak ntegvalo^ani^^ ^_______ |kereskedelmi alkalmazottak, magántisztvjse-

! lök. nyomdászok, pénzintézeti' tisztvselők. 
vas- és fémmunkások, női munkások, háztar­
tási iiuuíkásnők, épitömunkások, ipari tisztvi­
selők, hétfőn, kedden a népruháatí hivatalnál 
jelentkezzenek (Piac-u. 0.) ruhaki utalás tigv- 
bcn.

Értesítés, Az e hó 7-én színházi üzem­
zavar miatt elő nem adott Becsület e. színda­
rab e hó 21-én keriii előadásra. A már meg­
váltott régi jeggyel mindnki jelentkezzék a 
Margit fürdőben Nagy elvtársnál, akinél az 
ni jegyek minden ráfizetés nélkül átvehetők, 
illetőleg kicserélhetők.
ooooooooooooooooo

9 szociéldemoltrata pártkSzIeménye
o

A közalkalmazottak vasárnap délelőtt fél
10 órakor nagygyűlést tartanak a Bika dísz­
termében.

Az 1. kerület pártszervezet e hú 16-án,
vasárnap délután 3 órakor nyilvános gyűlést 
tart a Margit Munkásotthon udvarán, rossz 
idő esetén a városi tornateremben, Péterfia- 
utca 76.

A városnál alkalmazott utcaseprők, ut- 
kaparők, haiduk. tűzoltók, városi közkórházi, 
erdőörök, vágóhídi és vámalkalmazottak va­
sárnap. e hó 16-án. délelőtt 10 órakor a tűz­
oltó őr tan ván (Csanó-u. 43.) fontos napirend­
del gyűlést tartanak. Pontos megjelenést kér 
a vezetőség.

A tégláskerti pártszervezet folyó hó 16. 
napján, vasárnap délután 3 órakor a téglás­
kerti II-ík járás csöszházánál fontos gyűlést 
tartanak.

A házfelügyelők egyesülete vasárnap dél­
után 3 órakor értekezletet tartanak a Kos- 
suth-ii. il. alatti pártitkárságlum.

A tanítók szakszervezete vasárnap dél­
után 4 órakor kivételesen a Kereskedő Túr­
iéul (Kerskedelmi tanintézet) dísztermében 

fontos ügyben gyűlést tart. Minden tag jelen­
jen meg. A ma estére hirdetett bizalmitesri'- 
fT ülés elmarad.

A Honiokkert és környéki szoeiáldernok 
rala pártszervezet márciusi szocialista iinne- 
pélvét folyó hú 16-án. vasárnap délután 3 
órakor a Csontos-gvárhan tartja. -- Az ün­
nepi beszédet Török Gábor tartja. A műsor 
többi száma szocialista irodalommüvészeiből 
áll. Miisor után tánc lesz.

A háztartási munkásnök ma. vasárnap 
délután fél 4 ómkor fontos nagygyűlést tar­
tanuk a Péteríiri-ii. 76. (Torna csarnok.)

X kereskedelmi alkalmazottak szak eső 
portja munikanélkiili tagjait figyelmeztetjük a 
nyugtákat ma, vasárnap délelőtt 6 ónkor knu- 
iák meg az uj helyiségben Piac-u. 68. (Killer
palota.) ugyanakkor lesz megtartva a szom­
batra hirdetett gyűlés is.

Felhivatnak az építő iparnál dolgozó föld­
munkások és kubikusok, hogy hétfőn uáv 7 
órakor a Margit Munkásotthonban jelenjenek 
meg.

A munkások és katonatanácsok végre 
hajtó bizottsága folyó hó 17-én este 6 óraikor 
az Attila-tér 6. szám alatt ütést tart.

A kerületi pártszervezetek (kéltség 
partkörök és pártszervezetek) vezetőségi és 
bizalmi egyénei holnap, hétfőn este 7 órakor 
közös értekezletet tartanak az Urámis mozgó­
ban (szinház átjáró).

A dohánygy ári nyngdjasok hétfőn este 6 . , . .
órakor fontos ügyekben értekezletet tartanak j utan 0 01 akor VCKCt ert- 
a Margit Munkásotthonban. Saját érdekében, 
mivel a iiyiigdijtigx is tárgyaltatik, minden ; 
nyugdíjas jelenjen meg. A vezetőség.

A magántisztviselők országos szerveze­
tének helyi csoportja ma. 16-án délalőtte 10 
órakor rendkvtili laggyiitést tart Piac-utca 
68. (Killer-húz) 1. emeleten levő helyiségében.

A 111. kerületi szocáldemokrata pártszer­
vezet szerdán délután 6 órakor nyilvános 
gyűlést tart a politika helyzetről az Uranus

I presbiteriem kimondta 
a lelroDizálís emléktáblájáaak 

illiiását.
oo

Oyttjtést indítanak a tápintései 
Javára

A debreceni református egyház presbité­
riuma ma délután 3 órakor Dicsőít József dr. 
és Márk Endre elnöklete alatt illést tartott, 
amelyen több ionos tárgy között tárgyalták 
Jánosi Zoltán államtitkár indítványát, hogy a 
nagytemplom falán örökítsék meg a dutroni- 
zálás tényét.

Az ülés megnyitása után Dicsőit József 
dr. elnök lelkes szavakkal az, ügy iránti sze­
retet lángján hívta föl a presbitérium tagjait, 
hogy a főiskolai tápintézet 200.000 koronáin i 
deficitjének megszüntetése érdekében indítsa­
nak gyűjtést Debrecen lakossága közt, ámen ­
nek minden felekezetű polgára sokat köszönhet.

Márk Endre főgondnok hivatkozva az 
egyetemi gyűjtés szép eredményére, amely 
1128.000 forintot hozott, kérte a presbitériu­
mot, hogy teljes szeretettel karolja föl az 
ügyet s megérdemli, a kollégium támogatását, 
mert a kollégium sok embert erűét föl a 
porból.

Ezután Szabó Ferenc dr. jegyző ismertette 
ezután Jánosi Zoltán államtitkár indítványá . 
hogy a nagytemplom falán emléktáblával je­
lölje meg az 1849-iki detronizá'ás eseményét.

Márk Endre főgondnok megemlítette, hogy 
Dicsőit József dr. már régen fölvetette tz esz­
mét. de a novemberi izgalmas napok nem vol­
tak alkalmasok a végrehajtására.

A presbitérium ezután elíogtdta a javas­
latot és az ügy előkészítésére bizottságot kül­
dött ki. hogy Jánosi Zoltán államtitkár bevo­
násával az előkészítő munkálatokat végezze cl.

A kisújszállási főgimnázium egyházkerü­
let: képviselői állásra a debreceni református 
egy ház ló szavazhat Csatáry Endrére adta le.

Több tárgy elintézése után az ülés dél-

mozgóban. Munkások, elvtársak és 
nők mindnyájan ott legyenek.

elvtárs-
gyovsan és ízléses kivitelben.

NYOMDÁJA
vállal és készít
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— Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap,

e hó 16-án. az istentiszteletek sorrendje a re­
formátus templomokban a következő: Nagy­
templomban délelőtt 9 órakor prédikál Bal­
tazár Dezső dr. püspök, délután 2 órakor ká­
tét magyaráz Papp Kálmán segédlelkész. —
Kistempiomban: délelőtt 9 óraikor prédikál 
Dicsőfi József dr. lelkész, délelőtt 11 órakor 
prédikál Ferenczy Károly segédlelkész, dél- - ,, , .után 2 órakor kátét magyaráz Ferenczy Ká- lcgmagyobbreszben azoknál sokkal j 
roiy segédlelkész. Kossuth-utcai templombaiv másnemű aruk lettek lehozva, szt
delélött 9 órakor prédikál Ferenczy Fyula dr. | 
egyetemi tanár, délután 2 órakor kátét ma­
gyaráz Molnár Ferenc segédlelkész. Árpád- 
téri templomban: délelőtt 9 órakor prédikál 
Uray Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz László Albert segédlelkész. Ispo­
tály templomban: délelőtt 9 órakor prédikál 
Zih Sándor lelkész, délután 2 órakor kátét 
magyaráz Nemes István segédlelkész, dél­
után 3 órakor gyermekistentiszteletet tart 
Nemes István segédlelkész. Városi szegény­
házban délelőtt 9 órakor prédikál Nemes Ist­
ván segédlelkész. Délután 5 órakor a Kossuth 
utcai templomban vallásos estély lesz.

Az ág. hitv. evang. templomban délelőtt 
10 órakor Zenién Zoltán segédleikész végzi 
.íz istentiszteletet.

— Március 15. A debreceni állatni reál­
iskola kedves és lelkes ünnepben ülte meg a 
tegnapi nagy napot. Kardos Albert dr. igaz­
gató nagyszabású beszéd keretében, őszinte 
meleg szavakkal méltatta március hó 15-ének 
történelmi jelentőségét, visszapillantván a 
hazafias ünnep 70 éves múltjára, mikor még 
titokban, iskolán kívül, majd csak az önkép­
zőkör szőkébb keretein belül áldozhatott az 
ifjúság március idusának. Ebben az évben lett 
először e szép pocukus ünnep igazi iskolai 
ünneppé. A szép, komoly és tartalmas beszéd 
előtt és után ügyes szavalatokban, gondosan 
betanított ének- és zeneszámokban gyönyör­
ködhetett az egybegyiilit szépszámú közönség.

!— Ä közalkalmazottak beszerzési cso­
portjának közleményei. A közalkalmazottak

beszerzési csoportja elnöksége lemondván, el­
nökké Szepessy Albert munkaközvetítő hi­

vatali főnök, alelnökökké pedig dr. Kerekes 
István táblai elnöki titkár és dr. Gulyás Ist­
ván ref. főgimnáziuma tanár választattak be.

A beszerzési csoportnál jegyzett ruha­
szövetek szétoszthatása céljából, arra való 
tekintettel, hogy azok a ruhaszövetek, ame­
lyekre befizetések történtek, gyengébb minő­

ségüknél fogva lehozhatok nem voltak és igy
jobb, de 

ükséges,
hogy a beszerzési csoport részére olyan ki­
mutatások érkezzenek be, melyeknek alap­
ján a szétosztás igazságosan legyen eszközöl-

IM1 mirctoi hl

— Tavaszi táncmulatság és kábán-. $
debreceni nyomdászok március hó 30-án a 
Munkás-Otthon dísztermében kabaré-e!6. 
adással egybekötött tavaszi' mulatságot ren­
deznek. Hiába, ezekből a jókedvű, bohém 
fiukból még nem veszett ki a vidámság és a 
mai sanyarú világban, ha csak egy pillanatra 
ás, feledtetni akarják a mindennapi élet buját, 
baját. Egy rövidke percre Álomországot va. 
rászolják elénk, Álomországot, melyből a szó. 
morusák, a gond száműzve van, hogy helyét 
a jókedv és a vidámság foglalja el. Es ezek a 
fiuk értik is a módját annak, hogy azt a régen 
eltemetett jókedvet újra felszínre hozzák.

hefő. E célból felhívjuk a testületi megbízott S/ép lányok, táncos fiuk, fő muzsika, mi kel!
urakat, hogy megbízó testülcteiktöl a befize- 
tési nyugták (blokkok) másolatait kívánják í 
be. azokat foglalják kimutatásba és ezen ki­
mutatásokat a blokk másolatokkal együtt ez 
évi március 20-án, csütörtök déli 12 óráig a j 
beszerzési csoport igazgatósági irodájában 
(Pénzügyi palota, 1. emelet 10. sz.) unnál is 
inkább szíveskedjenek beadni, mert a később 
beérkező kimutatások a szétosztásnál már 
figyelembe vehetők nem lesznek. Felkérjük a 
tagjainkat, hogy ők maguk is működjenek 
közre a kimutatások egybeállításánál és sa­
ját érdekükben igyekezzenek odahatni, hogy 
ezek a blokkmásolatok és azokból készült 
részletes kimutatások hozzánk az itt közölt 
határidőre pontosan beérkezzenek.

Clemenceau merénylőjét halálra itéi-

egyéb? Es ha kell, arról majd gondoskodnak 
Bohémiának félként papjai és papnői. Részié, 
íes műsort legközelebb hozzuk.

A német zavargások. Berlinből távira, 
tozzák: Liehtenbergbeu tartott házkutatások 
alkalmával tömérdek elrejtett fegyvert és igen 
sok lőszert találtak. A vasúti állomás közelé­
ben lévő lakásokon, a pincékben és a padlá­
sokon 20 nagy nehéz és 13 könnyű gépfegy­
vert, 1 aknavetét, 200 gyalogsági puskát és 
hozzávaló muníciót és kézi gránátot fedeztek 
föl. A berlini rendönfőnökség épületébe csapa­
tostul szállítják he 'a fegyveres katonák azo' 
kát a polgárokat, akik a kormánycsapatok el­
len harcoltak. Egy hattagú család is van ezekték. Parisból táviratozzak: A haditörvényszék 

Clemenceau merénylőjét Cottiní bűnösnek inon közt. apa. anya és négy fin. 
dotta ki a/ előre megfontolt gyilkosság kisér- ---A Polgári Radikális Pártnak í. hú

— A városi múzeum többheti szünet 
után ismét nyitva áll a közönség számára 
minden vasárnap délelőtt 9—12 és délután 
2—4 óra között. A történeti osztály némelyik 
csoportja a szünet alatt uj rendezés alá ke­
rült. A helybeli festő- és szobrász-művészek 
külön helyet kaptak a Csokonai-teremben. 
Előreláthatólag e hó vége felé megnyitható 
lesz a múzeum képtári osztálya is (gazda­
sági akadémia régi épületének emeletén), a 
mely tulnyoniórészben az orsz. szépművé­
szeti muzeum állami letételből, kisebb rész­
ben pedig a muzeum legértékesebb képeiből 
alakult. E képtár fele régi lasz, németalföldi 
német és francia mesterek, másik fele pedig 
magyar művészek, pl. Bosznay. Deák. Ebner, 
Fényes Adolf. Ferenczy Károly. Hegedűs 
László. Jendrassi Jenő, Kernstock. Koszttá, 
Kr.tz. Liezenmayer, Madarász Viktor, Mé­
szöly, Munkácsy, Spányi, Székely Bertalan, 
Tölgyessy, Vágó Pál, Vastag Géza. Wagner 
Sándor st-b. müveiből áll.

Az első amrikai zsirszállitmány útban 
Budapest felé. Budapesti tudósítónk távira- 
tozza: Triesztből az első 25 waggonból álló 
zsirszállitó vonat elindult, amely az amerikai­
aktól vásárolt zsírt hozza. A vonat Budapest 
felé való útjában tegnap este Zágrábba érkezeti

Amerikaijain sovjet köztársaságot akar 
tak előkészíteni. Newyorkból táviratozzak: A 
rendőrség messze szétágazó összeesküvést lep­
lezett le, amely Wilson elnök és az amerikai 
Kormány elleti irányúit. Az összeesküvők „tüg- 
getlen munkások k6ub“-ja elmen egyesületet 
alakított véres forradalom és orosz mintáin 
sovjet-köztársaság előkészítése céljából.

A Kereskedelmi Iskolát Végzett Ta­
nulód Szövetsége felhívja azokat, akik egye­
temi tanulmányokat akarnak folytatni, ftogy 
t. h. 1 fi-án. vasárnap délelőtt fél 11 órakor a

(Piac-utca 8. szám) 
értekezletet: megjclen

leiében és ezért halálra ítélte.
1 201) korona helyett 1060 korona. Fa­

ragó János debreceni hentesnél megjelent ma 
egy magát nyirbogátinak állító asszony, aki 
neki 266 tojást adott cl 202 korona 80 fillér­
ért. Faragó a pénz kifizetésénél valamiképen 
tévedett és 202 korona helyett 1060
Fizetőt ki. A tévedést később észrevette, de ak­
kor már az asszonyt sehol sem találta. A 
rendőrség és csendőrség nyomozza az asz- 
szonyt.

Bohém bál a Bikában. A debreceni le­
szerelt bohém ifjúság vigalmi bizottsága e 
hó 27-én. csütörtökön délután hat órai kez­
dettel egy fényes eldorádó estélyt rendez. A 
hál keretében egy elsőrangú kabaré előadás 
lesz. amelynek szereplői Debrecen legjobb 
műkedvaiői, ezenkívül alsőrangttc artisták is 
tel fognak lépni. Az estély érdekessége a ..Di­
vat revue“ lesz, amelyet Appány Gyula ipar­
művész fog rendezni élő inodelekkel. A vi­
galmi bizottság táncversenyt fis rendez, 
amelyre bárki nevezhető lesz. A meglepeté­
sek és a mókák közül említésre méltó a há- 

- zasságközvetitő iroda. Bárki megnősülhet 
vagy férjhez mehet esti kilenc órától éjféli egy 

áig. Az anyakönyvvezető tisztségét Bagosi 
vállalta. Az estély iránt óriási az ér-j József

deklödés úgy, hogy már a páholy-jtgyek tel­
esen elfogytak. Személy-jegyek előre vAlt­
atók Békés Lajos és Mandel Lipót üzleté­

ben. Részletes műsort a jövő héten hirlapilag 
közöljük.

Viz és gázvezetékszerelöi tanfolyam 
megnyitása. A debreceni állatni fémipari 
szakiskolán í. hö 17-én, hétfőn este hat órá­
kul nyi'ik meg az esti továbbképző tanfolyam 
az érdeke:: iparosság részére. Ezen tanfolya­
mot főleg az építőiparban foglalkozóknak ja­
vasoljuk. A kurzus három hónapig tart és he­
te nkiní megállapodás szermii napokon — 
háromszor fog elméleti és gyakorlati órák-

elő-azban tartatni. Beiratkozni az !ső órán 
adónál lehet.

Az alkalmazottai szakszervezetek ut 
helyisége Piac-utca 68., I. emelet Ipari biz­
tosító magántisztviselők, kereskedelmi alkal­
mazottak. pénzintézeti tisztviselők, gyógy­
szerészsegédek vezetősége hétfőn, 17-én dél- 

I után fél 6 órakor a munkabeosztás megbe­
szélése végett jelenjen meg.

16-án délután 5 órakor az Arany Bika kister­
mében tartandó vitadéhitánján dr. Rácz Mi- 
hálv gazdasági akadémiai tanár „Szociális 
földbirtokreform és á Ih ft en veszté síi n k“ ei­

nten tart előadást. Érdeklődőket szívesen bt 
a pártvezetőség.

— A „Debreceni Vonósnégyes" uira 
koronát megalakult és bérleti hamzversenveket rende?

Zenekultúránk ápolásának jelentős ténye az 
az alakulás, melyet a városi zeneiskola taná­
rai létrehoztak: megalkották ismét a háborít 
előtt szép sikerekkel szerepelt „Debreceni 
Vonósnégyest.“ A társaság, melynek tagjai: 
Füredi Sándor, Szilágyi Imre dr.. Piribauei 
Ferenc és Füredi Samu, a tavasszal 6 matiné: 
rendez, vasárnapokon, a városi zrtede dísz­
termében. a tannkar több tagiának és jeles 
műkedvelőknek közreműködésével. A ha: 
matiné közül hármat a kamarazenének szen­
tel a másik háromnak műsora pedig: 1. fü­
redi Sándo önál'ó hegedű hangversenye. -• 
Szilágyi Imre dr. hangszereken ilmsztran 
előadása a magvar zenéről, ennek fejlődésé- 
-ől. 3. Füredi Samu önálló gordonkahangver- 
senve. A hat matinéra csakis bérletjegye» 
válthatók. Csáthy Ferenc könyvkercsked ■ 
sében. E bérletjegyek árai (együtt a hat nang- 
versenvra): az 5 első sorban 60 korona,

, többi sorban 48 korona, áf! óh elv 36 . orom- 
! Az első matiné március 30. délelot. 11 * ‘' j; 
! Pontos műsorát a napokban adjuk, lentn 
tel arra. hogy a zeneiskola dts 
csak 300 hallgató számára van hely. ajam 
a helyek mielőbbi előjegyzése. /tg- Zavargások Zágrábban. Tntesztto
táviratozzak: Zágrábból érkezett utaso 
szélik, hogy e hó 9-én a városban a ivaro­
sok még tartottak és tiltakozó jolronti'a 
voltak a szerb parancsnokság előtt. , 
közésekre is sor került és sokan megse 
lek. A horvát banktiszvisdők csatlakoz a 
sztrájkolókhoz. A volt osztrák-magyar c- 
dek megtagadták a Péter királynak ec 
hliségcsktit. Más horvát és szlavón >ie > 
ben is tovább tartanak a zavargások.

— Konfetti és szerpentin nagy men^ 
ségben kapható Hegedűs és Sándor 
nagykereskedésében, főposta mellen.

Schuster Ferenc hazaérkezv 
szati működését Vár-utca 11. szí,m 
hó! megkezdte.

Kereskedelmi I társulat
helyiségében tartandó 
ívnek
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— Amerikai katonakiktil. Debrecenben
A Budapesten székelő a< ' atonal tnisz-
szió egyik tagja, Charles nuunwuihal dr- ina 
Debrecenbe érkezet,. Utazásának célja az, hogy 
a debreceni és hajdumegyei néprni . : gaz­
dasági viszonyokat tanulmányozza és okról 
jelentést tegyen. Tanulmányának tárgya külö­
nösen a lakosság nyelvi elosztásán 1 meg 
kijutása. Blumcnthal dr. holnap tova utazn. 
Debrecenből.

Porzsolt Kálmán egyetlen szenzációs 
előadása a házasságról és a szerelemről már­
cius 25-én a Bikában. Jegyek már előjegyez- 
hetők a Színházi Figarónál.

— Házasság. Ungar Lajos debreceni 
gyár igazgató és M o c h or y Mclani (Kolozs­
vár) e hónap 5-6n Budapesten házasságot 
kötötték. (Minden külön értesítés helyett.)

— A kereskedelmi alkalmazottak összes 
bizalmi személyei kötelesek a legutóbbi tag­
gyűlés határozata értelmében a velük egy 
üzletben dolgozó kartársaktól egynapi össz- 
keresetüket beinkasszálni és az összeggel az 
egyesület uj helyiségében (Piac-ti. 68., I eme­
let) kedden, 18-án délután fél 6 órakor elszá­
molni.

Divatrevue lesz a Bikában a Boiiérn- 
bálon, március 27-én, csütörtökön'.

— Lányok, fiuk! Akik meg akarnak nő­
sülni vagy férjhez akarnak menni, jöjjenek el 
a Bohém-bálba, házasságközvetitö iroda lesz 
felállítva. Anyakönvvvezető Bagosr József.
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hatni legtöbb tapasztalatot és éleslátást 
1 igénylő két ága volt. Könvvvs-Tóth Mihály 
pályája kezdetén 1865-ig az egykori cs. és 
kir. hadsereg zsenicsapatainál szolgált tény­
leges tiszti minőségben. Fz idő alatt az olasz 
határerőditmények Pochette és Wmtc-Croce 
erődjeinek építésében vett részt.

Spur Istvánnal együtt a barcsi Dráva- 
kikötőt építették meg, majd pedig együtt ta­
nulmányozták a Drávának hares -zákányi 
szakaszát, e 73 km. hosszú folyam,szakasz ha- 
ózhatóvá tétele szempontjából. Budapest fő­
város káposztásmegveri vizmiive kiépitésé- 
ué! specál is feladatot oldott meg, amidőn a 
Duna alatt átvezető alagutat megépítette. 
Ugyanitt épített huszonegy vízgyűjtő kutat 
és mintegy három kilométernyi hosszúságii 
közlekedő csatornát.

Hazai vasutaink több alagutjának építése 
fűződik nevéhez. Különleges rendeltetésű 
alagutat épített a beocsini cementgyár tele­
pén. ahol a gyár uj gépházát helyezték e! egy 
10.5 m magas, ugyanily széles és m mély 
alagntépitménybc. amelyet egy folytonos 
iiezembentartott cementégctö kemence alatt 
kellett megépíteni. Az építés kivitelét Köny­
ves! oth Mihály uj magvahagyónak nevezett

A földosztás törvényét Srr flffSín
rendszeres csoporlositágftbao es magyuió/.o jegy- 
ze tőivel ellátva adta ki Anlilly József könyvkeres­
kedő. A könyv ára CKlipbaló mitidtn ktfoTvksraskedssbeD.

ködiietiiínk Kivételes tehetségének megnyilat­
kozásaiban.

A színházi iroda hírei. A Csokonai szín­
házban ma, vasárnap délután a Majd a Vica 
vgjáték, este az Ocskay brigadéros történelmi 
színmű, — a Vígszínház bau délután a Mágnás 
Miska operett, este Túl a Nagykri válton ope­
rett kerül színre. Ancsára szerepét Mouthy 
Hanna játsza. Favorit. A közönség 
egyik Igkvdveltebh up ereit jót! eleverviiti fel 
holnap a Vigszinház. Hétfőn, kedden, szerdán 
ugyanis a Favorit kerül színre. Káldor Dezső 
betegsége után e darabban lép fel először.
A z ö tven éves f é r f ti. Nagyszabású be­
mutatója lesz a Vígszínház mik csütörtökön, 
lékkor kerül ugyanis szilire Hajós Sándor 
rendkívül nagy sikert aratott újdonsága. Az 
ölven éves férfi. Főbb szerepeket László (iy.. 
Borosnyai Kató. Szigetbe Ida, Kiss Ferenc. 
Oláh és Zi-Laliy iátszák. R a h Mátyás. 
Csütörtökön kerül színre a Csokonai színház­
ban a Rab Mátyás operett, melynek szép ze­
néié és tartalmas cselekménye joggal kelt ér­
deklődést.

Hegy tört ki a forradalom, ma utoljára az 
Urániában. Holnap, hétfőn a Nővérek cimii 
fi íelvouásos nagy dráma kerül műsorra.

Gombaszögi Frida főszereplésével Vorrei 
Morir cimii dráma ma utoljára. Holnap hétfőn 

légy szenzációs artista dráma, a Pillangó kis­
asszony négy felvonásban az Apollóban.

, , Llelnuore Du se. a nagy olasz trwgika íö-
modszer szerint végezték. Külföldön két na- szereplésével az Arany Bika moziban ma 
gyobb alagutat épített. Azonkívül n tgysza-1 utoljára a Fattyú dráma négy felvonásban, 
básu és teljes sikerű vizmcntcsitö mmtkála- Holnap, hétfőn a Reinhardt társulat szerep- 

zeit, egyebek között a marosludas lésével a Boldogok szigete.

lilái Uiives-Téth Mihál}
o

Volt városunknak egy csaknem világ­
szerte lures fia. Könyves-Totli Mihály, okle 
veivs mérnök kinek alagút rendszerét, miről 
a Pallas Lexikon is megemlékezett, ma már 
nemcsap Európában, de Amerikában is ai-Kal 
mázzák. Múlt év november 18-án szenderülí 
jobblétre s lapjainkban nekrológja csak ennyi 
volt, hogy Könyves-l’óth Mihály oki. mérnök 
meghalt. Ennél egy szóval sem több. Ped;g 
megérdemelte volna, hogy róla tüzetesebben 
megemlékezznek. A Magyar Mérnök Egy lel 
Közlönye a következőket írja róla:

A kultúra pionírjainak egyik tipikus meg­
személyesítője szállt sírba Könyves Tóth Mi­
hállyal. Bár karunk szraorjai közé tartozott, 
a legutóbbi időkig fiatalos kedvvel dolgozott.
Mint mérnök, a nagyok között foglal helyei, 
gyakorlati és irodalmi működése itthon és az 
ország határain túl egyaránt dicsőséget szer­
zett a magyar mérnökségnek.

Hatadmas fizikum és erősen magyaros 
zatnatu jellem egyesültek egyéniségében. —
Nagy munkabírású, sokoldalú, eredeti, önálló 
gondolkozása és produktiv mérnök, volt, jó- 
délyü s kissé bohém természetű. Könyves- 
Tóth Mihály 1839-ben született Debrecenben.
Atyja, Mihály, debreceni- református lelkész, 
az országszerte hires szónok volt. Középis 
kóláit Debrecenben végezte, technikai elme 
ieti tudását a bécsi politechnikumon szerezte é,COMBAT: Az ötven éves férfi, színmű, 
meg. Egyetemi tanulmányai közben kitört az Délután: Az ötvn éves férfi,
1859-iki olasz háború, amelyet mint szápor c>
zászlós küzdött végig. Gyakorlati munkás­
sága a mérnöki tevékenységnek számos ága­
zatában talált termékeny talajra. Foglalkozott 
tagosítással, városszabályozási és csatorná­
zási kérdésekkel, valamint városi vizmti épí­
tési feladatokkal. Tevékenységének kedvenc 
területe azonban a csuszámlós területen léte­
sített mérnöki alkotások biztosítása és az 
tispitépités, a mérnöki ténykedésnek mond-

Fölcles Imre szenzációs drámája, a Hi­
vatalnok urak ma utoljára az Utanúsban.

Ch. Percei Carola próbabálja szerdán, 
március 19-én. az Arany Bika szálló díszter­
mében.
ooooooooooooooooo

NYILTTÉR..*)

A Debreceni Tükör cimü hetilap 1917 március 
11-én megjelent, 1. évfolyam 7. trámában „Uaz- 
dálkodás a város vagyonával" dm ala't cikket adtam 
le, amelyben Kövendv Domokos ur ellen becsületéért ő 
és rágalmazó állítások foglaltattak. Miután meggyő­
ződtem arról, hogy a cikk állításai a tényeknek nem 
felelnek meg s hamis informátiókon s félreértésen ala­
pultak s miután én személyileg is Kővendy Domokos 
urat nagyrabecsülöm és tisztelem, tőle a cikkben fog­
laltakért bocsánatot kérek

Póach Dezsi.

.(Ka is ve?
-besztercei h. é.

vine -nagyszebeni h. é. vasul Szelistyc 
Ecscllő V!zvála*/.tóján.

Szaktudását, amelynek széleskörű nyelv 
ismerete lényeges kiegészítője volt, a külföldi 
szakkörök s elismerték és ismételten felfutsz- 
nálták. így alagutépitési kérdésekben a volt | 
hosnyák kormány, valamint a svájci kor­
mány hívta meg szakértőül, Románia egyik 
jelentékeny, csuszamlós terepen tervezett 
erdei vasutjának nyomjelzésévei kapcsolatban 
kérték ki szakvéleményét, 
ooooooooooooooooo

9ZIHHAZ
l E rovatban közlőitekért rtom válla! felelősséget sema SKorUe.s?.tfis6g, sem a kiadóhivatal

Cioknzaf-szlsttäi |
VASÁRNAP: Este: Ócskái brigadéros, törté­

nelmi szintnii. Délután: Maid a Vica!
HÉTFŐ: Ocskay brigadéros. C) bérlet.
KEDD: Remény, szocális dáma. A) bérlet.
SZERDA: Tolvaj, szinmii. B) bérlet.

Délután. Ocskay brigadéros, ifj. előadás.
CSÜTÖRTÖK:: Rab Mátyás, operett. C) bér 
PÉNTEK: Becsület, mtmkáselőadás. Bérlet- 

szünet.
SZOMBAT: Rab Mátyás, operett. A) bérlet 

Délután • Kis szelehurdi, operett.

Vígszínház
\ ASÁRNAP: Este: Túl a Nagykrlváoon.

Délután: Mágnás Miska, operett.
HÉTFŐ: Favorit pereit,
KEDD: Favorit, operett.
SZERDA: Favorit, operett.
CSÜTÖRTÖK: Az ötven éves férfi. Hajós 

Sándor színmű újdonsága.
PÉNTEK: Mágnás Miska, operett.

Március 15. a színházban. Méltat Jenő 
igazgató a nemzeti ünnepet mindkét színhá­
zában megünnepeltette. A Csokonai-szinház- 
Au>jsoo“ ouojtoj SMJdi-i DIOA sttpcopzsip ueq 
brigadéros“-a került előadásra. A Vigszinház- 
ban pedig az előadás megkezdése előtt Ma­
gyar Gyula ez alkalomra irt szép költemé­
nyét szavalta el Kiss Ferenc színművész, aki­
nél ez alkalommal mint szavaiénál gyönyör-

Kitünően megvéd a

s,
sokféle infectiosus 

bajtól; a puszta 
gránitssiklából

lakad.
Ttibíi cpUtémiánál lenyeaen bevált

6301 — 1919

Hirdetmény
Debrecen sz. kir, város házipénztárának 

és az általa kezelt alapok és alapítványok­
nak 1919. évi költségelőirányzata elkészült s 
az 1886. XXI t. c, 17. §-a rendelkezéseihez 
képest folyó évi március hó 16-tól kezdődő­
ig 15 napra a város számvevői hivatalánál 
közszemlére kitétetett, ahol is az a hivatalos 
órák alatt megtekinthető.

Erről a város adózó lakosságát a vá­
rosi tanács azon felhívással értesíti, hogy a 
költségvetésre vonatkozó netaláni észrevéte­
lek a Néptanács ülésének napját megelőző s 
nappal Írásban a Tanácshoz adhatók be.

Debrecen, 1919. március 13.
1 táróéi topát»,
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„TURUL“
BIZTOSÍTÓ részvénytársaság

EHogad
tűz- betörés- éa 6letbi*ti>- 
sltási ajánlatokat olcsó fel 
O tételek mellett O

Felvilágosítással s/xilg«íl » deb- 
reczeni ve/órllgynökség ide­
iglenes Irodahelyiség Piac- 
utca 72. (Bnnkegyesülcl házul 

1 emelet. Telefon.

Alaptőke 3,000.000 K.

Gazdálkodók
szállítási vállalkozóit

egyetmébe!
Tudatjuk a nagyérdemű közön­

séggel, hogy sikerült egy hidegen 
préselő

kerékráfszoritó gépet
beszerezni, mely mától kezdve a kö­
zönség rendelkezésére is áll.

Módunkban áll ennélfogva minden 
nagyságú laza kerckráfot néhány perc 
alatt egészséges fáju kerékre rászorí­
tani. (Így a gazda a kereket mindjárt 
készen vissza kaphatja.)

Gépünk minden hétfőn, szerdán 
és pénteken a délelőtti órákban fog 
magánosoknak dolgozni.

Gépünk megtekintésre az érdek­
lődő közönségnek bármikor rendelke­
zésére áll.

Irironi Mezőgazdasági
Gépgyár Részvénytársaság
Debreczen, Vargákért.

TILLA Hét jelenés. Irta Herczeg Ferenc. Az arös 
férfi éa az erős nő őrökké uj szerelmi tragédi­
ája, csupa túlfűtött azenvedélyesaég, reszkető 
izgalom a két szerelmes nagy mérkőzése Ára
6 korina

A Biei IÁ*. 6. kiadás. Regény. Irta: Tornay (lé­
éit. Ara U korona.

KAITATI. Regény. Irta: Surányi Miklós. I.ekötően 
érdekes regény, amely a zongoraművészet és a 
szeretem kettős motívumából épit fel egv na ti­
ni» szépségű alkotást. Ara 11 toron* P

LELEKR1BLÁS Regény, Irta -. Herczcg Ferenc o 
kiadás. Második kiadásban jelent meg ez"a 
mesteri regény amely a női lélek szövevényébe 
világit. Ara 13 korona 3

A BAGDADI VASÜT Regény. Irta Kádár Lehel. A 
.bagdadi vasút, egy pesti szélhámos fantáziá- 

éli/r e8Y,vidéki kisváros csöndes leve­
gőjét valósággal felgyújtja vele. Ara 10 korona.

lane Byre • A L0W0D1 ABVA Regény. Fordította; 
Karinthy l'rigyes. Ara 30 korona.

0146 Gabor. DEÁK 8YÖB6Y. Regény. Ara 7 korona
A ZANZIBÁBi LEÁNY. Regény. Irta: Farkas Pál 

Nem valamely exotikus világban szövődik e 
pompás regény cselekményének gazdag fona­
déka, hanem egy sokkal érdekesebb helyen 
magának Budapestnek társaséletében. Ára 9 
korona.

DLAIOHB, AVA8Y A SZEGEST BOBON. Regény. Irta
v.sathó Kálmán. Rgy okos. de szegény német 
leány vidám odisszeája jómódír magyar rokonai 
között. Ara 8 korona.

PESTI HEGEDŰ Versek és színdarabok Irta: Ernőd 
Tamás. Ernőd Tamás zengő lírája, könnyed és 
“-j?1 bongja szólal meg e könyvben. A nemes- 
vérbeli ver»ek és poétikus kis színdarabok vál­
tósaién gyűjteménye. Ara 8 korona.

ftaphitó Hegedül és Sándor írod. és nyomdai 
tönnlirBstodésÉben Debreczen.

Üt HRl L/l M I I U(jI I LEN V jSAti f *»19. március 16

Szenzációs újdonságod.
Romain Rolland filághirn müvei:

Jean Christoph Párisban 
Jean Christoph: A piaci vásár. 
Jean Christoph: I. A hajnal, 
Jean Crhistoph: II. A virradat. 

Ara kötetenként K 7.50 
1(1 százalék felár.

es

KAPHATÓK:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
Irodalmi és Nyomdai Részvínytársásá;'
:: Könyv- éi Zenemükcreskedésében

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 34. SZ.

Árverési hirdetmény.

—-------------- —--------- —---- - - - - - - - - - - - - - -ÜL.

] Minden könyvnél I 
j 10 százalék felár, i LEGUTÓBB |jMinden könyvnél

0 százalék leiár. ’

NYVEKSZÉPIRODALMI KŐ

A Hrabéczy Első Debreczen! Gözmosó 
Vegytisztititó és Ruhafestö r.-t. felszámolás 
alatt álló cég felszámolója az 1875. évi XXXVII. 
t.-c. 112. § második bekezdése értelmében a 
Részvénytársaság ingatlan javainak, gyár­
épületének, beépített gépeknek és az 1915 
Pk. II. 15914. sz. végrehajtási jegyzőkönyv­
ben összeírt ingóknak, gépeknek nyilvános 
árverés utján leendő eladását elrendeli.

Debreczenben Széchenyi-u. 42. szám 
alatt lévő és a debreczen! 11601. sz. tjkvben 
2639. helyrajzi szám alatt felvett házaste­
lekre, gyárépületre beépített gépekre és az 
1915. Pk. II. 15914. sz. végrehajtási legyzü- 
könyvben összeirt gépekre ingókra, — együt­
tesen 300.000'— korona kikiáltási árban.

A felszámoló az árverésnek Dr. Lintner 
Sándor debreczen! állami közjegyző közben- 
jöttével leendő megtartására hivatalos helyi­
ségébe Ferencz József-ut 46. szám alatt 1919. 
évi március hó 20-ik napjának délután 
3 óráját tűzi ki.

Az árverés alá eső ingatlan 300.000 K 
kikiáltási áron alul el nem adható.

Árverelni szándékozók kötelesek bánat­
pénzül 30.000 K-át készpénzben letenni és az 
árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki 
sem akar, köteles nyomban a bánatpénzt az 
általa ígért ár 10 százalékáig kiegészíteni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt Dr. Lengyel Béla ügyvéd irodájában 
Debreczenben Ferencz .lózsef-ut 40. szám 
alatt tekinthetők meg.

Debreczen, 1919. március hó 15.
A Hrabéczy Első Debre 
czeni Gözmosó, Vegy­
tisztító és Ruhafestö r.-t. 
felszámolásban cég fel­

számolója.

Apróhirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóit 

J köroaa, mitiden további szó 20 fillér. Vasár- 
ís ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 3« flllér. Kövér hetükkel nyomot- 
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyal-ezttstöt, 
brlillántotat, bármiről szóló 
zálogleveleket (zálogcéan- 
Iákai) és egyéb tárgyakat 
a legmagasabb árban ve­
szek. — meghívásra há­
zakhoz ts elmegyet, Stei­
ner Bihály Széchenyi-n. 
19. szám.

Gummi-
bélyegzőt
pecsétnyom őt |és mindenféle 
f==3 vésést fémbe készít

PAULÓ vésnök
Batthyányl-ntca 22 szám
Gummi bélyegzőt 24* óra alalt 

készítek. í^g|=J

Akinek
törött aranya, ezüstje
ékszeré, vagy zálogjegye 
vau eladó hívja meg 
Krémért, Arany Bika 
berház 3.

Keveset hasznát!
báli ruha elad). Cím a 
kiadóban megtudható.

Eladó
épiiéil anyagok.
Fclhivatnak az építő ipa­

rosok és a nagyérdemű 
I épiltiitfi közönség, hogy 
! a Margit-fürdő telepen 

levő összes

fából és téglából 
Épült barahoh

cladatnak. Érdeklődni 
lehet a helyszínen.

Rikkancsok
Eladó

Varga-kert, Keleti-sor 7. 
sz. alatt, a Salétromos 
kaszárnya mellett lévő 1 
hold telek, amelyen 50 
méter hosszú, deszkából 
épített barakk van. Az 
egész telek 3 méter ma­
gas deszkakerítéssel van 
körül véve. Értekezhetni 
Debreceni Gazdák Bankjá­
nál, Kossuth-u. 17.

azonnal felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

Blado
előnyös Fizetési feltételek 
mellett a Mamsoni-ut men­
ten a sorompó mellett, 
Kondor-utca 8. sz. há­
zasulok. Az egész stirü 
drótkerítéssel körül van 
véve. 2 szobás lakás, nagy 
istálló, pince kamra, sze- 
kérszin,. 1 holdas szőlő, 
tél hold gyümölcsös és fél 
hold veteményes kertet 
foglal magában. Értekez­
hetni Debreceni Gazdák 
Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Könyvtárakat és egyes time- 
let legetagasalili árban vásárét

ACZÉL HENRIK
modern antiquárinma 
E!s5 Takarék palota.

Kívánatra házhoz, megyek megtekinteni.

Telefon S75.

Szenteljünk naponként IS 
percet egészségünknek? 

Az én módszerem!
Irta Müller I. P„ Eddig 25,000 
példány fogyott el belőle. Ara 5 K

és 10 százalék felár.

Fontos minden szülőnek!
A gyermek természetes 

gyógymódja.élet os
Irta Dr. Bucaányi Gyula. Ára 16 K
és 10 százalék felár. Kapható:

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság 
könyvkereskedésében, Piac-utca 34. sz.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r^könyvnyomdájában Debreczen, Piac-utca 49.

/

Kiadó
haszonbérbe 4 hold első- 
osztályú szántóföld Bor- 
iobágyi malom mellett 
közvetlen mester-utcai 
sorompónál. Értekezhet- 
ni t.azdak Bankjánál 
Kossuth-u. 17. ‘ ’

Ae Ácsmesterek
fen elő csoportit

felhívja az ép tész és 
é pille ő közönségét. hog\
elvállal mindenemti

ácsmunkákat
IRODA :

Király utca 2. g*.
Telefon szám 1200

Gyarmskkorl ismereltség
Ugy e megtaláituk egy­
mást 7 Kérem adjon al­
kalmat egy keltésben 
való bizalmas találko 
zásra. Levelét e laphoz 
kérem, és jelezni „Édes 
felfedezés“ jeligére.

Eladó
Ondódon, a Cocában 32 ée 
fél hold első osztályú ta­
nyás földbirtok. A látóképi 
csárdán túl, a Máté-ut sze­
lén, Kertész és Vértesi 
tanyával szemben, kittlnö 
gazdasági épületekkel el­
látva, 8 szobás lakás, góré 
istálló stb. Értekezhetni 
Oebrerzeni Gazdák Bank­
jánál, Kossuth-utca 17.

asszonyokat jó (i- 
selássel folvssi a 
kiadóhivatal. 11 :o

—■


